

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Бродского Виталия Александровича на тему: «Механизм развития социального предпринимательства в Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

Актуальность темы диссертационного исследования определяется рядом объективных противоречий и обстоятельств, сложившихся в реальном секторе российской экономики. Прежде всего, следует отметить недостаточный уровень развития негосударственного и некоммерческого сектора экономики, что в целом не соответствует современным мировым тенденциям. Отметим также существенное увеличение спроса населения на социальные услуги и сервисы, которые объективно не могут быть удовлетворены современной сетью социальных учреждений, подведомственных государственным и муниципальным органам власти.

Значительной проблемой, требующей решения, является также и деградация социальной инфраструктуры в малонаселенных и отдаленных населенных пунктах. В современных условиях увеличивается численность социально-незащищенных слоев населения, трудоустройство которых не получает достаточного внимания со стороны государственных социальных служб и частных социальных инициатив.

В тоже время следует отметить, что все вышеперечисленные вопросы находятся за пределами системной работы частного бизнеса, действующего в рамках концепции корпоративной социальной ответственности. Благотворительные организации и частные социальные инициативы также не имеют достаточных организационных и финансовых ресурсов для решения обозначенных выше задач.

Следует также учитывать, что проблематика развития частного бизнеса находится в фокусе внимания политического руководства нашей страны. Начиная с 2017 г. по поручению Президента России Путина В.В. осуществляется разработка и принятие нормативно-правовой базы развития социального предпринимательства, внедряются механизмы и меры его поддержки, разрабатываются нововведения, способствующие масштабированию успешных социальных предпринимательских инициатив.

Выбор темы диссертационного исследования также обусловлен и тематикой научной работы соискателя и организации, где он осуществляет свою научно-педагогическую деятельность. Кооперативное движение играет существенную роль в развитии социального предпринимательства. В своей работе Бродский В.А. обосновывает высокий уровень соответствия кооперативов основным характеристикам социальных предприятий, как экономических агентов. В диссертации доказано, что кооперативный сектор российской экономики следует рассматривать, как основу для формирования и развития социального предпринимательства в нашей стране. Опора на потребительскую и сельскохозяйственную кооперацию с ее традициями и существующей инфраструктурой – позволяют существенно ускорить процессы формирования и развития социального предпринимательства в России.

Заслуживает внимания теоретико-методологическая и информационная база исследования. В своей диссертации Бродский В.А. использует теоретические наработки и передовой практический опыт зарубежных специалистов в сфере социального предпринимательства и кооперации. Методологической основой исследования являются фундаментальные положения современной экономической теории, основные положения теории фирмы, основные положения концепции социально-рыночной экономики. Был использован комплекс общенаучных и специальных методов экономического исследования, в частности: анализ, синтез, индукция и дедукция, расчетно-конструктивный, статистический и исторический методы, системный подход, абстрактно-логический и графический методы. Диссертация Бродского В.А. построена на обширном информационном материале. В условиях существенного дефицита официальной статистической информации по теме исследования, были собраны данные о деятельности социальных предприятий из Единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства Федеральной налоговой службы. В диссертации также использованы аналитические материалы Фонда региональных социальных программ «Наше будущее», данные о деятельности хозяйствующих субъектов Центросоюза Российской Федерации, Общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское ордена Трудового Красного Знамени общество слепых», а также сельскохозяйственных производственных кооперативов, зарегистрированных в Республике Татарстан.

Оригинальный подход к обработке и конструктивному переосмыслению значительной информационной и теоретической базы исследования позволили получить Бродскому В.А. оригинальные научные результаты, характеризующиеся новизной. К наиболее существенным новым научным результатам относятся следующие: дано развитие научным положениям,

направленным на дополнение современной теории социального предпринимательства в части определения его сущностных характеристик; обоснованы структурно-логические схемы функционирования кооперативов и субъектов малого и среднего предпринимательства как основных организационно-правовых форм социального предпринимательства в Российской Федерации; усовершенствована методика рейтинговой оценки регионов по уровню развития социального предпринимательства в части ее дополнения новыми показателями; разработана система оценки параметров хозяйственной деятельности социальных предприятий; разработан механизм развития социального предпринимательства в экономике Российской Федерации; разработана методика активизации развития социальных предпринимательских структур.

Таким образом, в ходе самостоятельного исследования, Бродский В.А. обосновал новые и усовершенствовал существующие научные положения, а также разработал конструктивные рекомендации, направленные на обеспечение активизации развития социального предпринимательства в экономике Российской Федерации. Результаты диссертационного исследования получили широкую апробацию на научных конференциях различного уровня, были опубликованы в рецензируемых российских и зарубежных изданиях. Практическая значимость диссертационного исследования подтверждается внедрением отдельных разработок Бродского В.А. в деятельность органов государственной власти Республики Татарстан, а также структур (в т.ч. образовательных организаций) Центросоюза России.

Соискатель имеет высокий уровень теоретической и практической подготовки, владеет понятийно-категориальным аппаратом и инструментарием экономической науки. В период подготовки диссертации, а также апробации результатов исследования Бродский В.А. проявил себя, как профессионально подготовленный экономист, продемонстрировал целеустремленность, трудолюбие, ответственность и самостоятельность. Следует также отметить способность соискателя системно осуществлять свою научную работу, четко формулировать и последовательно решать задачи, а также выполнять все рекомендации и указания научного руководителя в ходе подготовки диссертации.

Диссертация Бродского Виталия Александровича на тему: «Механизм развития социального предпринимательства в Российской Федерации» является законченной научно-квалификационной работой, которая выполнена на актуальную тему и соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации.

Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук.

Считаю, что по уровню диссертационного исследования, личным, деловым, профессиональным и другим качествам, Бродский Виталий Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Научный руководитель:

профессор Института подготовки государственных и муниципальных служащих по кафедре экономики и менеджмента, ФКОУ ВО «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний», доктор экономических наук, доцент



Алексей Владимирович Родионов

«12» октября 2021 г.

